《我爱吃的水果》教学设计

江苏教育出版社国标本二年级（下）册口语交际

《我爱吃的水果》教学设计

执教：南京市江心洲小学      欧杨 

教学目标：

1、能按一定顺序观察水果；

2、能按一定顺序介绍自己喜欢的水果；

3、能用几句连贯，通顺的话语把自己喜欢的水果写下来。

教学重点、难点：

1、能按一定顺序观察水果；

2、能用几句连贯，通顺的话语介绍自己喜欢的水果。

教学准备：

1、几种学生们熟悉的水果。

2、卡片。

教学时数：两课时

教学过程：

第一课时

一、揭题导入

1、同学们，喜欢吃水果吗？你最爱吃什么水果？为什么？ 

2、学生自由汇报自己喜欢的水果。

3、原来水果有那么多品种呀！你愿意把自己爱吃的水果介绍给大家吗？

4、今天，我们就来说说我们爱吃的水果（板书：口语交际    我爱吃的水果）把自己喜欢吃的水果介绍给别人。

二．我想说

1.        怎么把你爱吃的水果介绍给大家呢？你想为大家介绍些什么呢？

2.        学生讨论，发言。

3.        介绍水果的什么最重要呢？

4.        小结：对！讲清楚水果的形状、颜色，味道很重要。（板书：形状 颜色 味道）

三．            摸一摸

1、老师这里有个水果宝箱，里面有不少水果，里面还有老师最喜欢吃的香蕉，你能不用眼睛看，光凭手把它找出来吗？

2、对了！你怎么猜出来的？摸的时候有什么感觉？学生说话。

3、对，这就是水果的样子——形状。

4、你真会观察，用词也很准确！（卡片：香蕉弯弯的。）

5、谁能换个说法：弯弯的香蕉像什么呢？（卡片：弯弯的香蕉像个弯弯的月牙。） 

6、比较句子。（卡片）哪个句子更好点？

7、小结：用上了这个打比方的“像”字，我们就能很清楚，很具体地介绍香蕉的形状。（板书：像）

8、（拓展）你能像这样说说其他水果的形状吗？ 

四．            看一看

1、            大家再仔细看看，香蕉是什么颜色的呢？ 

2、            你还能说出几个表示黄色的词语吗？

3、            你选择哪个词来准确形容我手中的这支香蕉呢？ （板书：（  ）色）

4、            怎么说，才能更生动的介绍香蕉呢？老师这里又有一组句子，同学们读读，看那句更好。（卡片）

5、            你能像这样把香蕉当作你的朋友，说说它的颜色吗？（板书：外衣）

6、            再仔细看看，你还发现什么？我们从香蕉皮的颜色可以判断香蕉的新鲜程度。（提醒学生别吃腐烂的水果）

7、            （拓展）你能这样把其他水果当作朋友，说说它的颜色吗？

五．            说一说

1、怎么把水果的几个特点连起来说呢？

2、这里有个小朋友是这样介绍他喜欢的水果的，我们看看他讲清楚了吗？

3、出示小黑板：浑身金黄的桔子真可爱！桔子有小皮球那么大。桔子的身上还有很多小窝窝呢！但是桔子摸上去也很光滑，像擦了一层油似的。

4、讨论：你觉得这几句话怎么样？

5、小结：是呀，有点罗嗦了。我们说话的时候要有顺序，要讲清楚，还要不罗嗦。那，怎么说比较好呢？（修改句子）

6、现在，我们能按一定顺序，生动、具体地介绍一下香蕉的形状和颜色吗？

7、学生同桌互说，练习说一段话。说得生动，具体，连贯的将获得奖品。

六．            尝一尝

1、同学们说得真好，老师都很想马上吃下一根香蕉了。来，香蕉送给你。我们一起品尝香蕉的味道吧！

2、（剥开皮）仔细看看，好好闻闻。你有什么发现？

3、哦，原来香蕉的果肉是这样的呀！（咬一口）它的味道你喜欢吗？你能说说自己吃香蕉的感觉吗？

4、你最喜欢什么水果的味道？说说你的感觉。（及时鼓励）

七．            我会学

1、    刚才我们摸了香蕉，仔细看了它，又品尝了它的味道。你还想到了什么吗？还想说点什么吗？

2、    你能用几句话把香蕉的样子、颜色、味道连起来说说吗？

3、    大家一起评一评。

4、    （小结）其实，我们爱吃的每一种水果，都可以这样来介绍！

八．            拓展练习

1、            今天，老师带来了几种水果，你最喜欢哪一样？为什么？

2、            好！这个水果送给你了，你能让你的朋友也喜欢上这个水果吗？

3、            我们先试着练一练：把你喜欢的水果介绍给你们学习小组的同学，也听听别人的介绍，互相提提意见和建议。看谁介绍得最特别，看谁的水果最受欢迎。

4、            小组推选同学来汇报。

5、            师点评，总结方法。

第二课时

我会写

1、            为了吸引更多的人来品尝你喜欢的水果，为了我们每个小朋友都能有机会介绍，怎么办最好呢？我们就把你想好的这几句话写下来，行吗？

2、            那好！咱们行动吧！先起个草稿。

3、            学生动笔写，师巡视指导。

4、            展示同学们的作品，并及时鼓励。

5、            学生誊正。

板书设计

我喜欢吃的水果

摸    样子     ……像……

香蕉     看    颜色    （    ）黄色

尝   味道        又香又甜

（附录：给学生提供的词汇）

颜色   金黄色    淡黄色   黄灿灿    黄闪闪   绿中透出一点淡黄 

黄绿色     鹅黄色    嫩黄色   黄澄澄  橙黄色  深黄   红彤彤   鲜红  红艳艳   淡红   浅红    粉红     朱红     红得发紫    红得发亮  火红        深绿    浅绿  绿茵茵  青翠欲滴   苍翠   碧绿   绿油油     嫩绿   翠绿    乳白色    纯白色   粉白色   白花花   白茫茫  黑乎乎    黑油油   黑亮    淡紫   浅紫   深紫   紫红   茄子紫  天蓝     深蓝    浅蓝   蓝茵茵     蓝湛湛     青绿色     深黑   

形状   弯弯的     圆圆的    扁扁的     小小的     大大的    翘翘的

         直直的    有棱有角    椭圆的     月牙形的      圆盆似的

         裂开了口    花苞似的    

味道    酸甜可口      甜滋滋   甜蜜蜜   又香又甜     酸涩    苦涩    苦    火辣辣      甜中带酸   酸中带甜   涩口    热辣辣   爽口    

       脆脆的    软软的    粉粉的    面面的      粘粘的    糯糯的（香味）扑鼻而来   沁人心脾   沁人肺腑   清香扑鼻  淡淡的清香  

浓郁的香味    

其他   像······一样        好似       犹如       恰似     正如

        仿佛······一般      好象······一样         

